

经济半年报：稳中有进 量增质升

■中国城市报记者 孙雪霏

7月15日，国家统计局发布2024年中国经济半年报：国内生产总值(GDP)61.7万亿元，同比增长5%。国民经济延续恢复向好态势，运行总体平稳、稳中有进。

国家统计局新闻发言人表示，尽管国内外环境复杂多变，但我国经济运行总体平稳，既有量的增长，更有质的提升，应该说是一份可圈可点、沉甸甸的成绩单。

延续恢复向好态势

回顾今年上半年，外部环境复杂性严峻性不确定性明显上升、国内结构调整持续深化等带来新挑战，一季度经济运行实现良好开局，二季度“形有波动、势仍向好”。

对此，国家统计局新闻发言人指出，要全面地辩证地看，既要看到短期波动之“形”，更要看到长期发展之“势”。

从二季度当季情况看，国内生产总值同比增长4.7%，增速比一季度有所回落。但从基本面看、从中长期看，经济稳定运行、长期向好的基本面没有改变，高质量发展的大势没有改变。比如，上半年，服务业增加值占国内生产总值比重为56.7%，最终消费支出对经济增长贡献率为60.5%，高技术产业投资同比增长10.6%且快于全部投资6.7个百分点。

当前，我国正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。上半年，产业转型升级稳中有进，产业向“新”向“绿”转型态势更加明显，尤其是集成电路、服务

机器人、新能源汽车、太阳能电池等智能绿色新产品表现亮眼，产量均保持两位数增长，为经济持续发展积蓄了新动能。

放在全球坐标中观察，我国一季度GDP增速快于美国、欧元区、日本等主要经济体。在全球经济增长动能偏弱，通胀具有黏性，地缘政治冲突、国际贸易摩擦等问题频发的背景下，中国经济表现依然较好。与此同时，近段时间，国际货币基金组织、世界银行、经合组织等多家国际机构纷纷上调中国经济增速预期，彰显出国际社会对中国经济发展前景的信心。

华福证券首席经济学家燕翔表示，总体来看，我国经济整体延续恢复向好态势，虽然短期内可能有波动，但在经济发展质量不断提升、宏观政策效果持续显现的情况下，长期向好的趋势不会改变。

市场潜力稳步释放

从避暑旅游到防晒市场，再到“奶茶经济”“夜经济”，人们的出游热情持续高涨，文旅市场新产品、新业态不断涌现，夏日消费呈现出蓬勃的发展态势。

今年夏天，全国各地推出超过6300项惠民措施，发放总额1亿多元的消费券，其中包括景区门票降价、旅游企业提供折扣等优惠活动。与此同时，面对纷至沓来的八方游客，各地也开启“宠客”模式，推出“量身定制”的贴心服务，奉上别具一格的夏日出游体验。

出行游玩增加了，亲友聚餐频繁了，可感可触的日常生

活印证着消费市场总体呈现持续恢复态势。数据显示，上半年，全国餐饮收入同比增长7.9%，交通出行服务类、旅游咨询租赁服务类零售额增长较快。

各行各业的消费，汇聚成一股强大的力量，助推经济回升向好：最终消费支出拉动GDP增长3.0个百分点，消费拉动经济增长的“主引擎”作用更加凸显。

创新服务激发消费潜力。今年以来，服务消费场景活跃，服务消费潜力不断释放，带动居民服务性消费支出较快增长。上半年，全国居民人均服务性消费支出同比增长9.2%，占居民人均消费支出比重为45.6%，比上年同期提高1.1个百分点。同时，服务零售保持较快增长，出行类和数字服务消费需求不断释放。

优化供给点燃消费热情。酷暑“搅热”了夏日消费市场，走进家电市场，空调自清洁功能、无霜冰箱、自动加热马桶圈及无频闪灯具等智能家电产品令人眼前一亮。许多消费者在体验后感叹：“这简直是开启了全新的生活方式！”

新一轮消费品以旧换新政策也催生了新的消费增长点。中国家用电器服务维修协会相关负责人指出，新一轮消费品以旧换新不是简单的同类产品置换，而是顺应更高端、更智能、更环保、更个性化的需求趋势，有利于推动相关产业加快转型升级。

乡村市场拓展消费空间。上半年，在农村居民收入持续增长、县域商业体系建设不断推进等有利因素带动下，乡村市场销售增速快于城镇0.9

个百分点，县乡消费潜力有效释放。

国家发展改革委经济研究所所长郭春雨表示，消费梯次升级正在释放新潜能，三、四线城市及县乡地区消费表现很亮眼，服务消费、线上消费、中高端消费也正在下沉。未来，县乡市场会成为消费新的增长点。

房地产市场活跃度近期有所提升。数据显示，6月份，70个大中城市中，各线城市商品住宅销售价格环比降幅总体收窄；同比下降，其中一线城市二手住宅同比降幅收窄。

“这表明，有关部门和各地积极调整优化房地产政策，政策效应不断释放，政策效果持续显现。”易居研究院研究总监严跃进表示，“517”楼市新政落地后，全国房价的跌幅收窄，其中一线城市和核心二线城市的政策效应最为明显，近期市场交易开始拉升，交易也总体活跃，产生了非常好的导向作用。

“楼市是影响消费提升的关键因素。”东方金诚首席宏观分析师王青团队认为，下半年促消费政策还需进一步加力，这对提振消费信心、改善社会预期有直接作用。

新质生产力加快形成

翻开半年报，加快实现高水平科技自立自强的成绩单亮眼，科技创新成果接连涌现。嫦娥六号实现世界首次月背采样返回，深中通道创下10项世界之最，我国搭建国际首个通信与智能融合的6G试验网……科技创新、产业创新、工程创新欣欣向荣，创新型国家稳步向前。

今年以来，各地区各部门在稳定经济运行的同时，对标高质量发展需要，在转方式、调结构、提质量、增效益上持续用力，着力激发内生动力活力，以确定性的转型升级应对不确定性的风险挑战，高质量发展稳步推进、势头向好。

产业优化升级步履坚实。造船业手持订单增速屡创新高，钢铁业加快推进超低排放改造，传统产业“老树发新芽”。上半年，3D打印设备、服务机器人、智能手表等智能产品产量分别增长51.6%、22.8%、10.9%，新兴产业跑出加速度。6G、元宇宙、脑机接口、量子科技、人形机器人，未来产业超前布局，孕育无限可能。

技术进步是经济增长的主要动力之一。在“City不City”的旅游新风尚下，外国游客的旅行方式也在悄然变化。他们不再满足于传统的城市观光，而是选择乘坐高铁深入体验中国的现代化速度。在广州、上海、北京等热门旅游城市，从智能酒店到无人便利店，从自动驾驶到人脸识别，高科技元素随处可见，让海外游客连连称赞，每一个细节都彰显着中国的创新实力。海外博主们纷纷记录下这些令人惊叹的中国科技，通过各类社交媒体平台分享到全球。

伴随着高水平开放继续深化，国际循环的质量进一步提升。国家统计局新闻发言人表示，我国积极拓展世界经贸合作“朋友圈”，上半年对共建“一带一路”国家合计进出口额同比增长7.2%。与此同时，免签国家范围继续扩大，外国人来华经商、旅游观光、探亲访友热度攀升，中外人员交流更加密切。

上述新闻发言人还表示，我国仍处于经济恢复和转型升级关键期，外部环境更趋复杂严峻和不确定，国内发展不平衡不充分问题突出，制约高质量发展的因素还不同程度存在，推动高质量发展仍需久久为功、持续用力。

中国经济下半年走势如何？能否实现全年经济发展预期目标？中国人民大学重阳金融研究院研究员刘锦涛认为，总体来看，上半年经济增长总体平稳，经济回升向好的基础较为稳固。在加快培育新质生产力、持续激发新动能的基础上，下半年，中国经济将释放更多活力，有望实现今年5%左右经济增长目标。

北京科博会落幕 超300个项目首发首展

近日，第二十六届中国北京国际科技产业博览会(以下简称“北京科博会”)圆满落幕。4天展期，线上线下同步开展，共接待境内外观众6万余人次，线上磋商对接1.1万余人次，共举办32场贸易投资促进活动，现场签订合作协议41项。

本届北京科博会2.2万平方米的展览云集了300余家企业机构，展出前沿科技、新兴产业和未来产业领域等千余项最新技术和科技成果。其中，超300个项目首发首展。

图为在北京科博会上展出的无人机。

中国城市报记者 全亚军摄

